



**अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान, भोपाल**  
**ALL INDIA INSTITUTE OF MEDICAL SCIENCES, BHOPAL**  
Saket Nagar, Bhopal (M.P.) – 462020

(जन सम्पर्क प्रकोष्ठ)

प्रेस विज्ञप्ति (02 अक्टूबर 2020)

**एम्स, भोपाल में गाँधी जयंती का आयोजन**

महात्मा गाँधी की 151वीं जयंती के अवसर पर एम्स, भोपाल में योजनानुसार कई गतिविधियों का आयोजन किया गया। एम्स, भोपाल के निदेशक प्रो. सरमन सिंह ने इस अवसर पर ऑनलाइन के माध्यम से संस्थान के सभी अधिकारियों/कर्मचारियों को शुभकामनाएं दी। उन्होंने उन प्रमुख सुक्तियों को याद किया जो हमारे देश और दुनिया में महात्मा गाँधी के जीवन एवं कार्यों से संबंधित हैं। उन्होंने सभी को स्वच्छता से संबंधित आवश्यक कार्यों को याद दिलाया, जिसपर हमारे माननीय प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी जी द्वारा लगातार जोर दिया जाता रहा है।

निदेशक द्वारा एम्स, भोपाल में दिनांक 02.10.2020 से 16.10.2020 तक स्वच्छता पखवाड़ा आयोजन करने की घोषणा की गई एवं सभी को सुरक्षा के नियमों का पालन करते हुए उत्साह के साथ भाग लेने के लिए प्रोत्साहित किया। उन्होंने कहा कि इस तरह की गतिविधियां सभी को अच्छी प्रथाओं को पालन करने हेतु प्रेरित करती हैं, हमें सिर्फ जयंती के दिन तक समिति नहीं रहना चाहिए।

**1. 02.10.2020 से 16.10.2020 तक एम्स भोपाल में स्वच्छता पखवाड़ा का आयोजन**

आगामी “स्वच्छता पखवाड़ा” या ‘स्वच्छता अभियान पखवाड़ा’ के दौरान सभी अधिकारियों/कर्मचारियों को जागरूक करने एवं जनता में जागरूकता फैलाने के लिए भी विभिन्न गतिविधियां आयोजित की जायेंगी। वर्तमान महामारी को ध्यान में रखते हुए इस वर्ष अभियान का केन्द्र बिन्दु “कोविड-19 शमन” पर होगा। स्वच्छता पखवाड़ा के दौरान नियोजित गतिविधियां जैसे निबंध लेखन, कविता प्रतियोगिता, पोस्टर बनाना, नारे लेखन आदि ऑनलाइन माध्यम से सुरक्षा एवं दूरी के नियमों का पालन करते हुए आयोजित किये जायेंगे। पखवाड़े के दौरान “स्वच्छता कार्य योजना” के लिए एम्स, भोपाल के नोडल अधिकारी डॉ. शशांक पुरवार ने अस्पताल संक्रमण नियंत्रण समिति (एचआईसीसी) द्वारा कोविड एवं गैर कोविड क्षेत्रों तथा हाथ की साफ सफाई से संबंधित बायोमैडिकल वेस्ट मनेजमेंट पर नियोजित शिक्षा एवं जागरूकता सत्रों की सूचना दी।

## 2. एम्स, भोपाल द्वारा रक्त दान शिविर का आयोजन

मानवता के निस्वार्थ सेवा हेतु राष्ट्रपिता महात्मा गांधी की स्मृति में दिनांक 02 अक्टूबर 2020 को बंगरसिया, भोपाल में सीआरपीएफ की 107 वीं बटालियन के सहयोग से एम्स, भोपाल के ब्लड बैंक द्वारा रक्त दान शिविर का आयोजन किया गया। उक्त शिविर में कुल 75 स्वैच्छिक रक्तदानकर्ताओं ने पंजीकरण किया है, जिसमें से 64 ने रक्तदान किया है।

कोविड महामारी के कारण रोगियों के लिए ब्लड की उपलब्धता में कमी आई है। क्वारंटाइन तथा लॉक डाउन के शर्तों के कारण रक्त दान जैसी स्वैच्छिक गतिविधियों में कमी आई है। एक स्थान पर कई लोगों को एकत्र करने जैसी गतिविधियों पर प्रतिबंध होने के कारण रक्त दान शिविर का आयोजन करना भी एक चुनौतपूर्ण कार्य है।

रक्त दान शिविर के आयोजन के दौरान कोविड फैलाव के रोकथाम हेतु सभी रक्तदाताओं के लिए राष्ट्रीय दिशानिर्देशों को ध्यान में रखते हुए सभी सुरक्षा एहतियात बरते जा रहे हैं। रक्त दान शिविर में रक्तदानकर्ताओं को सतर्क करते हुए सामाजिक दूरी सुनिश्चित किया गया। सभी रक्तदानकर्ताओं को रक्त दान क्षेत्र में प्रवेश करवाने से पूर्व मास्क और हैंड सेनिटाइजर उपलब्ध करवाया गया। ब्लड बैंक के कर्मचारियों एवं स्वयंसेवक द्वारा सभी मानक प्रोटोकॉल का अनुसरण करते हुए लगातार सुरक्षात्मक कवच, मास्क का उपयोग करवाया गया।

मानक नियमों को ध्यान में रखते हुए प्रत्येक रक्तदानकर्ता को रक्त दान करने से पूर्व फिटनेस की जांच हेतु स्क्रीनिंग की गई। आयोजित रक्त दान शिविर को सुरक्षित एवं आरामदाय बनाने के साथ साथ प्राप्तकर्ता हेतु गुणवत्ता को ध्यान में रखते हुए रक्त संग्रह किया गया। वर्तमान महामारी को ध्यान में रखते हुए रक्तदानकर्ताओं को प्रोत्साहित करते हुए सुझाव दिया गया कि रक्त दान करने के कुछ दिनों बाद यदि किसी भी प्रकार के कोविड संबंधी लक्षण होने पर अविलम्ब संस्थान को रिपोर्ट करें।

एम्स भोपाल का ब्लड बैंक 5 से 30 रक्तदाताओं के छोटे शिविरों को प्रोत्साहित करता है जिसके लिए ब्लड बैंक से 0755-2832280 पर सम्पर्क किया जा सकता है। ब्लड बैंक का ब्लड डोनेशन क्षेत्र प्रत्येक दिन तथा सभी छुट्टियों के दिन भी सुबह 8 बजे से रात 8 बजे तक खुला रहता है।

जारीकर्ता

(डॉ.लक्ष्मी प्रसाद)  
अपर चिकित्सा अधीक्षक एवं  
जन सम्पर्क अधिकारी  
दूरभाष: 0755-2832095